星期三

上海沽治载

青少年洗发水是智商税吗?

专家:青少年洗发水成分研发应"换汤换料"

□ 记者 章炜

洗发水市场越来越细分, 除了成人洗发水、儿童洗发水, 如今主打"青少年专研"的洗 发水横空出世,还区分了男生 女生款, 国家尚未出台对青少 年洗发水的检测标准,它与成 人用的洗发水有什么区别?是 否是妥妥的智商税?近日,上 海市消保委美丽健康专业办(以 下简称"专业办")联合奉贤区 消保委及特聘专家针对青少年 洗发水开展了深度调查。调查 发现,一些品牌的青少年洗发

水配方与成人洗发水简直是

"复制粘贴"。





图片由AI生成

基础配方并无很大差异

根据回收问卷结果, 听说过或 者购买过青少年洗发水的比例超过 半数,但67%的消费者并不知晓青 少年洗发水与成人洗发水的成分差 异,对于效果持观望态度。57%的 消费者觉得青少年洗发水的推出是 确有必要,并且对于区分男女生款

专业办以"青少年洗发水"为 关键词,通过淘宝平台"天猫超 市"网购了当前主流品牌的青少年 洗发水及成人洗发水。对比配方后 发现,事实上,青少年洗发水和成 人洗发水的基础配方并无很大差 异。青少年洗发水中的刺激性成分

相对少一些,营养成分多一些。某 些品牌的青少年洗发水配方中前三 位组份:水、月桂醇聚醚硫酸酯 钠、椰油酰胺丙基甜菜碱,与成人 洗发水简直是"复制粘贴"。

男女款配方有何差异?

此外,有些品牌的青少年洗发 水产品还区分为男生女生款。两种 配方有什么区别? 测评发现, 男生 款注重控油去屑, 女生款更偏向蓬 松柔顺,不同的侧重点导致组份有 差异。但也有个别品牌的男女生款 成分一模一样。

此外,专业办邀请青少年志愿 者进行为期一周的实际体验发现, 成年人洗发水起泡更快更多,对应 清洗难度加大,时间增多;青少年 洗发水泡沫少, 更易清洗。青少年 洗发水的香味以清新果香或淡香居 多,比起成人洗发水的香味更受青 少年喜爱。青少年洗发水去油能力 较成人洗发水弱,但效果顺滑、有 光泽, 入眼无刺激感。

专家建议:相关部门 应制定专门的规范标准

上海东方美谷产业研究院院 长、香料香精及化妆品协同创新中 心常务副主任潘仙华提醒,青少年 与成年人代谢能力不同,因此青少 年洗发水的市场需求确实是大量存 在的。生产企业在把握市场风向的 同时, 更应注重品质的提升。对青 少年洗发水成分的研发不应"换汤 不换料",确保配方的科学选择及 用量适合,呵护青少年头皮。

首先,经营方在广告宣传方面 应有明确的定位。从此次的网购体 验中发现,不同品牌的宣传用语对 于青少年群体的定位没有统一的标 准。12+、12岁 (不含12周岁) 以 上、12岁以上-22岁、12-19岁、 12岁及以上,13+等,定义用词如 此模糊,难道让消费者"雾里看

其次,消费者应提高自我保护 意识,增强辨别虚假广告和不合理 营销手段的能力,依据自身的消费 能力选择合适的产品。购买前不妨 多做功课,购买时不妨多做比较, 购买后也能少一些纠纷。

最后,建议相关职能部门针对 特定人群的产品,制定专门的规范 标准,加强标签标识的管理力度, 进一步完善相关法律法规,监督提 高企业诚信水平, 切实维护广大消 费者的合法权益。

消保委提醒

□ 记者 章炜

春节假期临近, 无论是回家探 亲还是自驾游玩,租车都能满足人 们的多样化需求。近期,上海市消保 委汽车办关注到租车市场频频出现 "提灯验车""低价诱租""退改难"等 糟心事。上海市消保委汽车专业办 提醒消费者,租车时选择有许可资 质且信誉良好的公司,签合同时留 意条款中的车辆里程使用限制、提 前还车续租用车约定、超时使用收 费情况以及事故维修、违章处理等 内容,拒绝一切线下交易行为。

租车前,消费者的首要任务是 选择一家取得汽车租赁经营许可资 质且信誉良好、规模较大的租车公 司。做到"六必看":一要看承租

请勿轻信低价租车"套路"

租车市场频现"提灯验车""低价诱租"等

车辆所属企业是否取得汽车租赁经 营许可资质; 二要查看机动车行驶 证上登记的机动车所有人是否与租 赁企业名称一致; 三要查看机动车 行驶证上登记的使用性质是否为 "租赁",以及机动车是否取得《租 赁汽车证》;四要查看机动车行驶 证上登记的车辆检验时间是否在有 效期内; 五要查看车辆是否具有交 通事故责任强制保险; 六要查看租 赁合同权利义务内容。消保委提 醒,请勿轻信不良商家线下低价租 金"套路",跳开平台监管选择私

下支付交易。

租车时要对汽车进行检查,包 括外观、性能等,以防在用车过程中 出现故障,避免还车时的纠纷。一是 注意选择车辆。租车时选择车龄较 短、里程较少的车。二是仔细检查车 况。要仔细检查车漆是否平整,有无 细微伤痕;轮胎有无明显破损或鼓 包变形; 打开引擎盖检查油液是否 在标准刻度之内,有无漏油漏水情 况等;车门、车窗开合是否灵活,闭 合是否严密;玻璃、车灯有无划痕损 伤。此外,底盘、轮毂、车辆角落等易

忽视的位置,也需要进行检查。

消保委提醒,消费者可以在检 查时同步手机录像录音或拍照记 录,如果发现任何问题,应及时向 租车公司反映,并在租车合同中注 明,避免还车时产生不必要的纠 纷。车况较差时,应拒绝提车。

在签订租车合同时,应当留意 条款中的车辆里程使用限制、提前 还车续租用车约定、超时使用收费 情况以及事故维修、违章处理等内 容。无论是纸质版还是电子版,都 应拍照记录。此外,消保委提醒, 尽量与租车公司工作人员当面完成 车辆交接, 如无法第一时间现场交 接,应同步拍摄车况,有条件的情 况下将车辆停放在监控探头下,避 免日后出现不必要的纠纷。